

# ЗА РОДИНУ

Поэт - самородок. — В. Гадали.  
Посещение чеховской дачи. — Д-р М.х.  
Крестьяне увидят страну Гитлера. —  
Продажа кормилицы. — А. И. Бунин.

Русские иконописцы в православной икона. — М. Петрович  
«Победа славного британского оружия». — Х. Ал.  
На подступах к Москве. — А. Стенрос

## УЧАСТЬ ВОЕННОПЛЕННЫХ РАЗВАЛ АРМИИ ТИМОШЕНКО

Маршал Великогермании Герман Геринг в своей последней речи сообщил, что сегодня в Германии работают свыше 5 млн. пленных. Во всех фабриках, конторах, в деревне у крестьян, и даже в учреждениях германской армии, работают военнопленные. Их ценят, как хороших тружеников, и, исходя из их полезной работы, обращаются с ними хорошо.

Из этих фактов, во-первых, следует, что Германия Адольфа Гитлера в лице этих пяти миллионов человек уже взяла в плен громадную сталинскую армию. Во-вторых, что Германия не расстреляла русских пленных, а гуманно обращалась с ними, согласно военным законам. В-третьих, с этими 5 миллионами людей, Германия приобрела громадную и ценную армию рабочих. Эти армии, бывшие, под предводительством советских генералов, пушечным мясом, в Германии, под умным руководством, успешно борются на фронте труда.

Сегодня мы можем сказать, что русские военнопленные, как это видно из германских официальных сообщений, являются хорошими работниками, на которых может положиться любой работодатель. Конечно, время от времени между пленными бывают исключения. Однако, эти исключения не играют значительной роли.

Выведем дальнейшее следствие: русские пленные работают сегодня в Германии за победу Европы; работают, чтобы в Европе скорее наступил мир. Они вносят свою долю труда в построение мира. Поэтому понятно, что Германия заботится об участии этих военнопленных, хорошо кормит их, и дает им хорошие жилища. То, что не всегда возможно вблизи фронта, то в достаточном количестве имеется в Германии, где не нужно беспокоиться о вопросах транспорта и подвоза, и где имеются в достаточном количестве отопляемые жилища и хорошее продовольствие. В Германии делается все возможное, чтобы облегчить военнопленным их тяжелую участь. Они получают даже дополнительную одежду, обувь и литературу для чтения на русском языке.

Германия, однако, интересуется не только сегодняшней участью военнопленных, но также и их будущим. Настоящее время, когда военнопленные смогут вернуться к себе на родину. На этой родине они займут место, соответствующее их достижениям во время плена. Германия никогда не допустит, чтобы пленные, показавшие во время войны свою пригодность к труду, получили бы впоследствии плохое место, не соответствующее их способностям и достижениям. Государственный маршал Геринг сообщил об ожидаемом гигантском строительстве на Востоке. Настанет время, когда первое место в этом строительстве займут русские пленные со своими, собранными на германских предприятиях, богатым опытом и знаниями. И это произойдет на востоке, где имя Ста-

лина или понятие о большевизме будет известно лишь как пережиток тяжелого прошлого. Недаром красный диктатор Сталин незадолго до начала боев за Сталинград, телеграфировал в Вашингтон: «Мы боремся не на жизнь, а на смерть. Помогите нам!» Когда эта борьба закончится, окончится также власть Сталина. Уже сегодня сломлена наступательная сила его армии, и вскоре будет также разгромлена ее оборонительная сила. И когда над этой страной, по воле Германии, воцарится мир, тогда Германия будет распоряжаться будущим военнопленных, и будет простирать над ними свою оберегающую руку и заботливый глаз.

Таким образом, судьба военнопленных уже сегодня ясна. Они доказали свои способности в течение прошедших месяцев, и они получат награду за свои достижения. При своем возвращении они больше не узнают своей родины, так как в ней тогда больше не будет жидовских комиссаров и эксплуататоров. Так, в будущем, на руководящих постах будут стоять только люди, завоевавшие доверие Германии, люди, всеми своими силами стремящиеся помочь гигантскому строительству на востоке, помочь строительству нашей родины. А пленные тогда будут работать рука об руку с ними в качестве опытных специалистов, чтобы вести свою родину навстречу счастливому будущему.

### Вождь поздравляет д-ра Тиссо

Главная ставка Вождя, 14/10. Вождь послал президенту Словацкой республики доктору Тиссо, в связи с его днем рождения, 13-го октября, телеграмму, в которой в сердечных словах выразил свои пожелания счастья.

### Советам предстоит очень тяжелая зима

Мадрид, 14/10. Корреспондент лондонского «Дейли Мейль», знакомый с Советским Союзом еще по прошлой зиме, поместил статью, в которой он говорит, что народам Советского Союза предстоит ужасная зима. В статье говорится, между прочим, следующее: «Не требуется никаких комментариев к предстоящей зиме; факты говорят сами за себя. Тот, кто побывал в Советском Союзе, видел, как с фронта привозили убитых лошадей, чтобы переработать их мясо в продукты питания. Продовольственные нормы очень малы и за продуктами приходится стоять в очереди целую ночь, чтобы, вообще, что-нибудь получить. Прошлой зимой очень много людей преклонного возраста умерло от голода. Угля было так мало, что были срублены все деревья в предместьях Ленинграда, и на дрова пошли все деревянные дома.

## СОЗДАНИЕ НОВОЙ ЕВРОПЫ

### Важные заявления государственного министра донтора Геббельса

Берлин, 14/10. (От нашего корреспондента). Исторический процесс создания новой Европы, подготовленный уже давно национальными европейскими революциями и ускоренный войной, стремительно развивается на глазах у всего мира. Необходимость и целесообразность этого процесса, затрагивающего большинство стран европейского

## Признаки распада советского южного фронта

### Пленные красноармейцы раскрывают правду

Берлин, 14/10. Советские армии в южной части восточного фронта, растерзанные и разбитые немецким наступлением, не в состоянии еще раз сформироваться для серьезного сопротивления. Советские пленные рассказывают, что хаос с каждым днем увеличивается, и что едва-ли существует связь между отдельными советскими частями. Командный состав советской армии пытается вымышленными победами поднять упавший дух, и ищущую воинственность в оставшихся частях восточного фронта. Но это, по выражению пленных, не имеет успеха, потому что советские солдаты уже с начала войны привыкли к подобным вымыслам, и не придают им никакого значения. Немцы же показали себя настолько выше советских войск, что едва ли какой-нибудь советский солдат еще думает об успехах.

### ОТ НАШЕГО ВОЕННОГО ОБОЗРЕВАТЕЛЯ АНДРЕЯ КЛИМОВА.

Один молодой советский пехотинец с Кавказа, попавший в немецкий плен в боях под Ростовом, объявил, что самое ужасное, что он когда-либо пережил, это немецкие штуркасы и свои советские комиссары. Но в аду, созданном штуркасами, комиссары окончательно потеряли самообладание, и это дало ему и десяти его товарищам возможность сдаться в плен, и, таким образом, избежать этого ада. Далее этот пленный сообщил, что питание в советской армии с каждым днем ухудшается. Оно не только плохое, но и недостаточное, постоянно приходится голодать. В последнее время они получали два раза в день пшеничный суп.

Интересное сообщение сделал штабной врач Тарас И., который был взят немцами в плен у Ворошиловска. Он был врачом Ворошиловского лазарета, где и пережил бегство армий Тимошенко с южной части восточного фронта. Это бегство было настолько беспорядочным и диким, что больше не было никакой возможности заботиться о раненых. В Ворошиловском лазарете лежали, преимущественно, тяжело раненые. Когда бегство дошло до Ворошиловска, неожиданно был издан приказ о том, чтобы раненые со своими вещами отравились на вокзал. Только немногие могли последовать этому приказу, так как большинство не могло ходить. Оставшиеся раненые были пристрелены комиссаром лазарета. Потом комиссар изуродовал их тела и заставил сфотографировать. Он пояснил, что этот материал срочно потребовался для пропаганды, и что он получил приказ из Москвы о доставлении подобных снимков. «Снимки, — сообщил комиссар, — впоследствии будут показаны войскам с пояснением, что подобная участь постигнет всех, попавших в руки немцев». Таким путем Москва надеется поддержать сопротивление и поднять падающую воинственность советских солдат.

## Большие пожары в Грозном

### Из главной ставки Вождя

13/10. Верховное командование германских вооруженных сил сообщает: На северо-западном Кавказе, в тяжелых лесных боях, была снова окружена и уничтожена группа неприятельских сил. Скопления войск противника, подготовившихся к атаке в другом месте, были рассеяны меткими артиллерийским огнем.

Южнее Терека отражены безуспешные контр-атаки противника, поддерживаемые танками. Германские и румынские соединения бомбардировщиков, совершили налеты и сбросили бомбы всех калибров на советские базы снабжения и пути сообщения по обеим сторонам Волги. Возникшие в кавказском нефтяном центре — Грозном — пожары, увеличились после новых ночных налетов.

В пространных Сталинграда и на Донском фронте германскими и венгерскими частями были подавлены в самом зародыше попытки противника перейти в атаку местного характера.

На среднем и северном участках восточного фронта, при постоянно ухудшающейся погоде, отмечена лишь артиллерийская и разведывательная деятельность. Испанская Голубая дивизия контр-ударом решительно отбросила атакующие ее советские части и нанесла им тяжелые потери в живой силе. Авиация совершила успешные налеты на неприятельские пути снабжения, на важные железные дороги Валдайской области

и отметила прямые попадания в товарные станции.

На Мальте днем и ночью германские и итальянские соединения бомбовозов успешно бомбардировали британские аэродромы. В ожесточенных воздушных боях неприятель потерял 15 самолетов, при чем погибло десять германских самолетов.

В течение прошлой ночи британские бомбардировщики произвели вредительские налеты над Северным и Балтийским морями и сбросили фугасные и зажигательные бомбы, не причинившие вреда. Сбито два неприятельских самолета.

Легкие германские бомбардировщики вчера бреющим полетом атаковали промышленные объекты одного города на английском южном побережье.

### Сильная бомбардировка Мальты

Рим, 13/10. Итальянская главная ставка сообщает:

На египетском фронте вчерашний день прошел спокойно. В области Тобрука, наши истребители приняли бой с соединениями американских четырехмоторных самолетов, при чем сбили один из них. Второй был уничтожен германскими истребителями, тогда как третий упал, пораженный огнем одной нашей саперной части.

Авиационные соединения держав оси возобновили сильную бомбардировку аэродромов Мальты, добившись многократных попаданий в цели. Вражеская авиация потеряла в воздушных боях над островом 15 спитфайров.

Советский полковник Василий К., попавший в немецкий плен у Сальска, открыто сообщил, что ему и многим из его товарищей совершенно ясно, что окончательный развал армий Тимошенко неизбежен. Отступление советских армий на юге произошло в беспорядочное бегство. Потери в войсках Тимошенко — неисчислимы.

Об арьергардах — говорить не приходится, их не существует. Далее полковник сообщил, что он последние десять дней перед пленом почти не спал. Нападение немцев на землю и с воздуха ни минуты не давало покоя советским частям и гнало их перед собой, как стало баранов. Советские войска должны были покинуть лучшие и плодороднейшие области. Важнейшие области по добыче сырья, промышленные центры и оружейные заводы были заняты немцами.

Больше половины всей посевной площади для Советского Союза потеряна. Москва не в состоянии будет выйти из возникших, в связи с этим, затруднений с продовольствием. Потери нефтеносных областей на Кавказе является смертельным ударом для Советского Союза.

Тысячи пленных свидетельствуют о том, что все, что теперь находится в немецком плену, ралы, что кончили войну. Большинство из них сознает, что они были обмануты Москвой, что, так называемый, «раб трудящихся», на самом деле был адом, и что большевизм стоит перед окончательным падением. Между тем, немецкие войска планомерно продвигаются все далее вперед и занимают важные хозяйственные области Советского Союза. Москва же в отчаянии призывает на помощь, и пробует террором и насильем заставить народы Советского Союза продолжать борьбу. Но они чувствуют, что окончательное падение советской армии приближается с каждым днем.

### Беспорядки в Индии продолжаются

Бангкок, 14/10. О продолжении беспорядков, в связи с движением, симпатизирующим конгрессу, из Индии нам сообщают следующее: В Бомбее полиция открыла огонь по толпе индусов, при чем был тяжело ранен один индус. Толпа неоднократно забрасывала полицию камнями. В Ахмедабде еще на одну неделю продлено распоряжение, запрещающее гражданскому населению покидать свои жилища. Полицией были рассеяны многочисленные демонстрации. В Пооне было арестовано 43 человека, принимавших участие в демонстрации. Там же полицией был произведен обыск в одной типографии, причем был конфискован ряд компрометирующих документов. Злание типографии было после этого окружено полицейским патрулем в Анартской области на несколько деревень был наложен коллективный штраф в размере 15.000 рупий, за подлог государственного имущества. На различные селения Ассамской провинции был наложен коллективный штраф в 57.000 рупий, в Ессори (Бенгальская провинция) за неделю, в связи с беспорядками, было арестовано 144 человека. В Калькутте полицией неоднократно производились домашние обыски. При этом было арестовано четыре человека.

### Район Суэцкого канала объявлен запретной зоной

Рим, 14/10. Английские военные власти в Египте объявили все побережье Красного моря и район Суэцкого канала запретной зоной для иностранцев всех национальностей. Египетские подданные, которых местные британские власти считают «подозрительными», должны будут покинуть запретную зону. Постановления британских военных властей не подлежат обжалованию.

### Потоплено четыре торговых судна

Берлин, 14/10. Как сообщает морской департамент США, в восточных водах Америки и в Карибском море было потоплено 4 торговых судна. Одно из них — британское — было потоплено уже в середине сентября в Карибском море. Все четыре были гружены сырьем для нужд военной промышленности.

### Дальше на Кавказ



Настигнуты в бегстве! Передовому отряду войск «СС» удалось нагнать и захватить большевистский товарный состав. На всем Кавказе германские дивизии неуклонно продвигаются вперед. Особенно больших успехов они достигли в Грозненском нефтяном районе.

континента с целью объединения, не ослабляются даже теми, кто еще не может освободиться от устаревших взглядов, равно как и теми, кто задержан в своем политическом развитии и в признании новых истин, из-за наличия старых незаживших ран. И кто все еще спорит об основах и причинах великих событий сегодняшнего дня? Статья доктора Геббельса, озаглавленная «Новая Европа», появившаяся в популярном германском еженедельнике «Дас Рейх», помогает ориентироваться в грандиозном политическом и социальном перевороте, происходящем сейчас в Европе. В начале статьи министр указал на преимущества двух континентов, в которых раньше развилась территориально - политическое мышление, позволившее им осуществить экономическое и культурно - политическое объединение всех государств, находящихся на их территории. Благодаря этому, они осуществили такую концентрацию сил, которой Европа не может противопоставить столь же ценных достижений. История Европы богата традициями и творческим беспокойством, но ей недостает политической целеустремленности. Последнее обстоятельство и равнообразие стремлений европейских государств сделали невозможным осуществление хозяйственного и политического единства на нашем континенте, без которого мы не сможем утвердить себя в будущем столетии.

Национально - политические стремления отдельных европейских государств можно будет согласовать лишь в том случае, говорит министр, если одна какая-нибудь группа государств возьмет на себя руководство этим великим делом. В своих выводах министр опирался на опыт прошлого, в особенности, на опыт послевоенной эпохи, ясно показавший, что сотрудничество группы народов в целях защиты своих интересов, возможно лишь путем борьбы, и что для этого необходимо признание права руководства за сильнейшим.

В такой формулировке снова воскресает давно знакомое германцам представление о «войне за объединение Европы», которое должно в национальных рамках осуществить

политическое объединение европейских государств, из которого извлекут выгоды все участвующие. Таким образом, подчеркивает доктор Геббельс, в будущем объединенные европейские народы достигнут экономической, социальной и общественной стабильности, которую им иначе не удалось бы сохранить в грозных им бурях будущего.

Немцы прекрасно отдают себе отчет в том, что отдельные государства нашего континента относятся к ним с известным недоверием, основанием для которого является судьба некоторых маленьких государств, прекративших в течение этой войны свое независимое существование после того, как они были заняты германской армией.

В этом вопросе доктор Геббельс категорически утверждает, что здесь происходит смешение причин со следствием. Малые государства были заняты Германией не потому, что они не хотели принимать участие в деле создания Новой Европы, но потому, что они спровоцировали германское командование на войну, и таким образом, явились препятствием для достижения окончательной победы. Министр иллюстрировал эту точку зрения примерами, указав, что и сейчас в Европе есть малые государства, относящиеся с явным недоверием к новому европейскому порядку. Германия на эти государства тем не менее не нападает, потому что они слишком незначительны с военной точки зрения, а отрицательное отношение, носившее лишь литературный характер не может помешать германской победе. «Мы не можем вспомнить ни одного маленького европейского государства», категорически заявил министр, «пожелавшего остаться нейтральным, к которому мы обратились бы с требованиями вымогательского характера. Это ясная и политически определенная формулировка была еще «ополжена» заявлениями министра, указавшего на то, что Германия воздерживается от военного выступления и против тех государств, которые только с целью сохранения нейтралитета, в действительности же ведут себя в высшей степени легкомысленно и необдуманно по отношению к государствам оси»

Борис Шагов

«Великие предки»

Советские фантазеры не унывают. Правда, их усилия похожи на попытку оказать услугу утопающему, соломинкой. К этим усилиям нужно отнести выпуск серии плакатов, цель которых — воскресить традиции старой русской резьбы по дереву.

Фантазия красных властелинов ограничилась выдумкой новых театралных и клоуновских выступлений, вроде социалистического соревнования, стахановского движения и прочего. Теперь сталинские агитаторы принуждены копаться своими грязными лапами в русской истории и извлекать из нее все то, что и сегодня не потеряло своего блеска.

Теперь одно издательство выпускает 1 миллион экземпляров репродукции резьбы по дереву художника Анририного, иллюстрирующего слова Сталина о «великих предках».

Титулы и гвардейские формы до сих пор не помогли, быть может, спасение принесут предки!

Интересно было бы знать, какие предки глядят на нас с репродукции Анририного. Великие предки русского народа? Но что у них общего с Кагановичами, Джугашвили и Бериями? Или, может быть, это Авраам, Исаак или просто Мойша со своим крохотватым носом и пейсами?

В настоящем положении последнее было бы самым подходящим.

Акимов.

Аргентина подтверждает свой нейтралитет

Буэнос-Айрес, 14/10. Празднества по случаю 450-летия со дня открытия Америки достигли своей кульминационной точки в демонстрации националистической молодежи в Луна-Парке. Прибыли многочисленные делегации из Уругвая, Парагвая и отдаленных провинций Аргентины. Праздничное началось бурными приветствиями по адресу президента государства Костелло, как быстоителя нейтралитета и, вместе с тем, мирного труда, а также по адресу армии и флота. Все ораторы, сопровождаемые шумным одобрением 20.000 участников, выразили непоколебимую решимость поддерживать всеми силами национальное сознание аргентинского народа и политику нейтралитета президента государства Костелло. «Солнце пампасов не должно превратиться в одну из звезд на знамени чуждой державы». Это изречение одного из ораторов стало основным мотивом манифестации. Все ораторы в своих речах резко высказывались против мирового врага — коммунизма, клещей руки об руку с плутократией, и желавшего принудить Аргентину вступить на путь политики, противоречащей ее национальным интересам.

Хозяйственный расцвет Турции

Анкара, 14/10. Турецкая печать с удовлетворением отмечает, что после возобновления сообщения с Европой и в частности с Великобританией, последовавшего ранней весной этого года, внешняя торговля Турции стала стремительно развиваться. В одном только сентябре месяце через Стамбул было вывезено товаров на 18,7 миллиона турецких фунтов, что представляет собой рекорд, даже принимая во внимание данные довоенных лет. До сих пор месячной рекордной цифрой было 11 миллионов турецких фунтов в 1938 году. Общевой же цифрой было 4,5 миллиона турецких фунтов. Значительно увеличился также и ввоз.

Это оживление в турецкой внешней торговле после восстановления сообщения с Европой, является, главным образом, результатом заключения германо-турецкого торгового договора.

Иностранная хроника

Германия

Новые способы бурения

Берлин, 14/10. (От нашего корреспондента). На основании систематически проведенных геофизических исследований за последние годы Германия значительно расширила свои нефтяные промыслы. Государственный план, установленный в 1935 году, предполагает разработку нефтяных полей. За последние годы открыты нефтяные поля, занимающие особое положение, половина их разрабатывается горным способом. При добыче нефтяного песка, содержащего в большом количестве нефть, последние отделились путем систематической промывки. Эта форма добычи могла бы быть введена и на других участках, так как путем бурения нефть добывается только в количестве 20 проц. При том значении, которое нефть занимает сейчас в современном хозяйстве, применяются, конечно, все способы ее добычи. Везде, где геологами сделаны изыскания, в Германии воздвигаются буровые башни. Буровые скважины, как таковые, до настоящего времени в Европе пробуриваются до такой глубины, которая до сих пор не производилась: в 2000, 3000 и даже 4000 тыс. метр. Нефтяная промышленность требует в настоящем особенно квалифицированных рабочих, число которых ограничено, но постепенно повышается. Эти рабочие в образованном оборудованных учебных мастерских, путем лекций и практических работ получают глубокие многосторонние познания. Такое многостороннее и основательное обучение необходимо, так как задача бурильных работ очень разнообразна. Обучение в учебных мастерских крайне необходимо, потому что рабочий должен ремонтировать многие необходимые орудия производства.

Высококвалифицированные рабочие получают должностные наблюдателей - контролеров или сменных мастеров. В Целле около Ганновера давно уже основана бурильная школа по образцу которой организованы школы в других округах Германии. Немецкие бурильщики всегда пользовались заграничной. Они показали себя с наилучшей стороны на румынских, русских, иранских и, впоследствии, на северо-американских нефтепромыслах. Во вновь занятых областях предстоит для них новое поле деятельности.

Б. Шатов.

Испания

День расы в Испании

Мадрид, 14/10. Торжества «спраждения расы» носили особый оттенок в Хаене, где андалусская фаланга устроила чествование происходящему из этого города капитану Голубой дивизии Мигуэлю Роман Гаридо. В этом чествовании принимало участие свыше 10.000 фаланговцев, среди которых находились также вернувшиеся с восточного фронта добровольцы Голубой дивизии и члены партийной милиции.

Аргентинский министр иностранных дел Руиц Гуинау по случаю «Дня расы» обратился к Испании с воззванием по радио, в котором он подчеркнул твердую волю Аргентины творить созидательную работу вместе с Испанией, которая в этот исторический момент, подобно Аргентине, стремится сохранить мир для своего народа. «Мировое положение требует, — сказал министр, — чтобы сплотились народы, идущие по общему пути и стремящиеся к одним и тем же идеалам. Поэтому Аргентина старается укрепить ослабившие в течение веков связи с Испанией. Будущий испано-американский союз не останется пустой фразой, а будет построен на твердой реальной почве. Внешне-политическая установка обеих стран

согласована между собой, а их хозяйственные взаимоотношения непрерывно развиваются. Примером этого служит недавно заключенный с испанским правительством торговый договор».

Англия

Пассивность английского общественного мнения

Женева, 14/10. О том, как незначителен интерес английской общественности к правительственным планам, касающимся военного хозяйства, свидетельствует, по мнению лондонской газеты «Дейли Мейль» тот факт, что при обсуждении в нижней палате вопроса о снабжении Англии, длившемся два дня, в парламенте обычно присутствовало немногим больше 10 депутатов, что составляет меньше чем одну шестидесятую всего числа. «При этом число присутствующих больше приближалось к 10, чем к 20», пишет газета.

Бомбы на здание английской полиции в Ирландии

Женева, 14/10. На здание английской полиции в Белфасте в субботу снова были брошены бомбы. Ранено несколько английских полицейских чиновников. После взрыва, в течение нескольких часов продолжалась перестрелка между националистами и английской полицией. Правительство северной Ирландии выдало распоряжение о запрете появления на улице в одной из частей города Белфаста. Производятся многочисленные аресты.

Бедные английские читатели

Женева, 14/10. Английский еженедельный журнал «Стер» резко критикует организацию военной информации английских газет. Достопримечательно, например, противоречия в сообщениях военных корреспондентов с восточного фронта. Эти противоречия производят полную неразбериху в умах бедных читателей.

Систематическое разграбление Египта англичанами

Анкара, 14/10. Английские военные власти скупают в Египте урожай не на частном рынке, а особыми командами непосредственно у крестьян. Англичане платят очень высокие цены, так что крестьяне перестали продавать зерно на частном рынке, по установленным, низким ценам. Подорванное снабжение английской армии, принуждает ее прибегать к таким методам, лишаящим население необходимого количества хлеба. Хлеб, покупаемый на месте, хотя и по дорогим ценам, обходится англичанам дешевле, чем привозимый морским путем. Дорогой фракт и высокие страховки, сильно повысили стоимость транспорта.

Америка

США уже сдают на слом линейные корабли

Мадрид, 14/10. Как сообщают из Вашингтона, проведенный с США сбор старых металлов дал неудовлетворительные результаты, так что морское министерство США решилось сдать на слом линкор «Орегон». Это судно, вместимостью в 10.000 тонн, сохранившееся как реликвия в память морского боя 1898 года при Сант-Яго, даст, по мнению морского министерства, свыше 7000 тонн железного лома.

США подтверждают потери

Стокгольм, 14/10. По сообщению Рейтера из Вашингтона, американское военно-морское министерство опубликовало сведения о потоплении у Соломоновых островов трех тяжелых крейсеров «Кунинси», «Винкенсис» и «Астория». Эти крейсера были потоплены одновременно с австралийским крейсером «Камберра».

Пустые фразы о продукции США

Женева, 14/10. Согласно сообщениям лондонской газеты «Финаншиел Ньюс», упомянутой по вопросам жалования и распределения рабочей силы Меткалф Уоллинг в одной из своих речей, коснувшись американской военной промышленности указал, что, несмотря на все оптимистические заявления, сделанные за последнее время, продукция военной промышленности отнюдь не соответствует первоначальным планам. Это объясняется не отсутствием машин, но недостатком необходимого сырья.

Наивысшие оклады в США получают евреи

Лиссабон, 14/10. Для успокоения пирожных масс, в США, наконец, приводится в исполнение важное распоряжение об ограничении доходов. Вашингтонский корреспондент «Дейли Геральд» сообщает интересные подробности о рекордных окладах, получаемых некоторыми избранными лицами. Так, например, вице-президент торгового предприятия «Левер», еврей Леви Мейерс, получает ежегодно 700 тыс. долларов.

По белу свету

Гибель американского военного самолета

Амстердам, 14/10. Как сообщает британское информационное бюро, в Толпек (Канаас) разбился американский военный самолет, причем, 8 пассажиров погибло, один — тяжело ранен.

Величайший в мире гидроплан

Париж, 14/10. Как сообщает «Журналь», величайший в мире самолет «Лате 631» совершил в Мариньяне свой первый пробный полет. Постройка «Лате 631» была начата в Байоне в 1939 году. Постройка гидроплана была закончена в Тулузе. Самолет снабжен 6-ю моторами в 1290 лощ сил каждый, развивая скорость в 350 километров в час и имеет радиус действия 7.500 километров. Возможность везти 40.000 литров горючего, позволяет гидроплану держаться в воздухе 20 часов.

Ответственные чиновники в США покидают свои посты

Стокгольм, 14/10. Свыше ста «высоких господ» оставили в течение сентября свои должности в ведомстве военной промышленности США, — сообщает британское информационное бюро из Вашингтона. Эти чиновники были недовольны «радикальной» политикой руководителя ведомства Дональда Нельсона.

Чили не по пути с Вашингтоном

Стокгольм, 14/10. Как сообщает британское телеграфное агентство, чилийский государственный президент Риос отправил Рузвельту послание, в котором он сообщает о своем отказе от предусмотренной на 15 октября поездки в Вашингтон. В своем послании Риос подчеркивает свое сожаление из-за необходимости это сообщить Рузвельту, но недавно изданная в США официальная информация о международном положении Чили заставила его временно отложить свой визит в Вашингтон.

Последние новости

Французы оказывают англичанам сопротивление

Шиши, 14/10. Французские вооруженные силы на Мадагаскаре все еще оказывают англичанам ожесточенное сопротивление. Севернее Амбосидра продолжаются упорные бои. Несмотря на сильно пересеченную местность и недостаток материалов, французы с отчаянием защищают каждую квадратную метру. Англичане снова пытались воздушными налетами разрушить французские аэродромы, но при этом натолкнулись на сильную оборону со стороны французских наземных частей, которым удалось сбить один британский самолет и взять его экипаж в плен.

Продовольственный кризис в Ираке

Рим, 14/10. Как сообщает агентство «Стефани» через Анкару, последний иракский правительственный кризис объясняется крупными разногласиями между генералом Бильсонем и гражданскими властями. Английский генерал, который в Багдаде должен создать десятую армию, алгожил на иракский народ новые ограничения, для того, чтобы снабжать новые контингенты своих войск продовольствием. Гражданские власти противились растущему влиянию английского командования на правительственные дела страны. Продовольственное положение в стране является критическим, и английские обещания везти туда зерно, до сих пор остались неисполненными.

Поезд с продовольствием для итальянских добровольцев

Рим, 14/10. По поводу отправки на восточный фронт специального поезда, посланного городом Миланом итальянским добровольцам, агентство «Стефани» сообщает, что каждый из 57.000 пакетов имеет ценность свыше 200 лир. Кроме того, этим поездом на фронт отправлены: шерстяная одежда, фотографические аппараты, граммофоны, два вагона с сигаретами, один вагон со спичками, один с лимонами. Кроме того, итальянским солдатам посылается 75.000 кусков мыла, игральные карты, футбольные мячи, радиоприемники и музыкальные инструменты.

Франция намерена создать партию единения

Париж, 14/10. С некоторых пор в кругах политических партий и группировок постоянно говорится о необходимости создания французской партии единения. Газеты и журналы постоянно возвращаются к обсуждению этого вопроса. В эту партию единения должны войти все существовавшие до сих пор политические группы, и она должна будет поддерживать политику теперешнего правительства. «Матен» снова обсуждает эту проблему. Газета пишет, что переговоры о создании партии единения проходят успешно. Поэтому возможно, что скоро можно будет говорить об осуществлении намеченного плана. В партию единения должны войти представители всех слоев Франции, как из оккупированной, так и неоккупированной зоны. Высказывается надежда, что, таким образом, можно будет восстановить моральное единение французского народа.

Вендель Вилки делает заключение о военной политике США

Стокгольм, 14/10. Вендель Вилки, возвращающийся из Чункинга в США, сообщил по сообщению английского информационного бюро, в Эдмонтон. Там он пояснил, что не считает целесообразным касаться «слишком громких объяснений», сделанных государственным деятелем США, относительно выраженного им в Советском Союзе мнения по вопросу второго фронта. Вилки говорит, что он собрал много материала и пришел к известным заключениям по поводу военной политики США.

Молодому поколению

Сейте разумное, доброе, вечное. Сейте! Спасибо вам скажет сердечное русский народ.

Н. А. Некрасов.

Знание — страшная сила. Оно освещает всю нашу жизнь и всему дает значение. Для меня ничего нет выше науки. Если вы хотите служить обществу, вы должны знать и понимать его во всех его интересах, во всех его проявлениях, а для этого вы должны быть самым образованным человеком.

Поэт-самородок к столетию со дня смерти А. В. Кольцова

Целый день бушевал ветер, рвал и метал пожелтевшие листья. Ломал сучья и деревья и раскидывал их далеко, далеко. На землю опустилась ночь. Давно уже погашены огни в окнах, город спит. Замолк лай собак, не слышно колотушки сторожа — только ветер гуляет по крышам, да стучит стаями окон.

Когда огарок свечи потухал, юноша ложился спать, а на утро отец брал его за сожженную свечку, а за бессонные ночи ворчала мать:

— Опять с книжкой сидел всю ночь! Но он отшучивался. О своем сочинительстве он никому не говорил: об этом знали только младшая сестра, близкий друг, да книгопродавец в городе. Но нет ничего тайного, чтобы не стало явным. Так случилось и с юным Алексеем Кольцовым.

Скоро об его сочинительстве узнали не только все в Воронеже, но и по всей необъятной родине.

Семья Кольцовых была зажиточная, но грубая и невежественная. Мать Прасковья Ивановна была вовсе неграмотная, а полуграмотный отец Василий Петрович был хотя не глупым, но скупым, черствым и упрямым человеком, думал только о нажине и всех домашних держал в строгом повиновении. Он был прасолом, то-есть, скупал скот и перепродавал его. Особенно много он скупал овец для доставки материала на салотопенные заводы. Сына он готовил себе в помощники, а потому и не находил особенно нужным заботиться о его воспитании.

На десятом году Алексею начали учить грамоте, под руководством одного из воронежских семинаристов. Грамота давалась мальчику легко, и его отдали в узальное училище, но отец не дал ему окончить школу; торопясь пристроить сына к торговым делам, он взял его из второго класса. Так как мальчик умел уже читать и писать, то отец решил, что полученных знаний для будущего торговца вполне достаточно.

— Не в попы, — говорит, — Алексею ити. Читать, писать и считать выучился и будет с него, пора отцу помочь.

Как ни мало побывал Алексей в уездном училище, но и это небольшое пребывание в школе принесло ему пользу. Правда, он писал плохо, с грубыми опечатками и часто поперек горлеал об этом. Но зато пристратился к чтению книг и особенно увлекался сказками.

Чутька, нежная душа ребенка как-то сразу и незаметно открылась для степных красот. Передвигаясь с места на место с гуртом скота, исходя из степь вдоль и поперек. По отцовским делам, заглядывая он в села и деревни, мстечки и города и возвращаясь назад в Воронеж с запасом разных впечатлений. В городе его озадачивали сказки и товарищи, с которыми он делился своими впечатлениями.

Отсутствие школьного обучения Алексея, кое-как пополняя чтением книг, к которым так пристрастился, что все свободное время проводил за чтением, — даже в степи, присматривая за стадами отца. Но это было до тех пор, пока он не попался на глаза отцу. Увидев сына за книгой, отец змурился:

— Нечего зря бакушны бить, делов по горло, а ты с книжкой возишься!

А сын давно уже увлекся чтением и на книгу тратил все получаемые от родителей на лакомства деньги.

Кочуя по степи, развезая по деревням, он постепенно изучал окружающую природу и жизнь крестьянства. Во все Алексея внимательно гляделся, запоминая, вдумываясь, ко всему относился сердечно. Вот почему впоследствии он первый из русских поэтов так задумчиво, просто, так правдиво и с такой теплотой рассказывал нам в своих стихотворениях о жизни крестьян, об их горестях и радостях, об их думах и чувствах.

Недавно еще Алексея никакого понятия не имел, что существуют на свете стихи, а когда ему попалась книга стихов Дмитрия, он был так поражен, что начал петь стихи, как поется песни. Эта книга привела в восторг юношу, открыла новый мир его душе, его самого потянуло сочинять такие же стихи. Долго мучился он, ничего не мог придумать, но попыток не бросал... И вдруг, в одну из бессонных ночей, ему постылилось написать свои «стихи». Первый опыт был сделан, за ним последовали другие, — призвание молодого Кольцова было решено.

С этих пор все чаще и чаще у матери в хозяйстве стали исчезать свечные огарки, и все чаще в мезонине на Дворничью улице по ночам, когда спал весь Воронеж и засыпал их дом, Алексей укралкой сидел за своими книгами, за своей заветной серой тетрадкой и писал, «не для мгновенной славы, — для развлеченья, для забавы, для милых искренних друзей!»

Хотелось знать: есть-ли в них что-нибудь? Стоит-ли писать дальше?

Будучи частым посетителем книжной лавки Кашкина, он в простоте сердечной решил просить его совета: он думал, что если кто торгует книгами, тот должен понимать книжную мудрость. Кашкин был образованным, но неглупым и добрым человеком. Он откровенно сказал Алексею:

— Вот что, милый друг, стихи твои мне кажутся плохими, хотя я и не могу объяснить почему именно. Но существуют правила как писать стихи. Есть такая книжка, она называется «Русская просодия, изданная для воспитанников благородного университета пансиона».

Тут он сшил с полки книжку и подарил ее Кольцову, и кроме того, позволил ему брать из магазина книги для прочтения.

Нечего и говорить о радости начинающего поэта. Целый новый мир открылся перед ним. Кольцов с благодарностью принял предложение, жадно набросился на новые книги, а книги Жуковского, Пушкина и Дельвига приобрел на свои сбережения, как своих учителей, пред которыми благоговел и любил их.

Вскоре Кольцов стал понимать правила стихосложения, и его поэтические опыты начали удаваться. В это время он познакомился с воронежским семинаристом Александром Порфирьевичем Серебрянским. Знакомство их скоро перешло в дружбу. Беседы Кольцова со своим другом были для него настоящей школой, много пользы принес ему умный, способный Серебрянский. Он разбирал подробно каждое стихотворение Кольцова, указывая ему недостатки, ошибки и промахи его писаний, — словом, был для начинающего поэта судьей и учителем. Он говорил ему, что «изрядных стихов» не существует.

— Ну, хорошие стихи, и ты должен писать их, потому что кому много дано, с того много и вышется.

Таким образом, круг искренних друзей юного поэта все расширялся, уже не трое владели тайной его творчества. Вскоре в его тетради появились уже такие стихи как: «Сирота», «Ревеснику», «Размолвка». Прежде, как написано, так и читалось друзьями, а теперь он многое перечитывал, прежде исправляя, а потом нес на суд друга, и радостно видел, что не даром тратит свои силы: «Да, ему, что-то дано» — как говорил Серебрянский.

Лишь один Василий Петрович нерадостно смотрел на безделье сына, на его книжки, на его знакомство с грамотеями. О писании стихов он еще не знал, а если бы и знал, то махнув рукой сказал бы:

— Непутевое дело!

И не мог понять отец грусти сына, когда тот, проведя Серебрянский в Москву, вернулся к себе точно в чужой дом. Тесно стало ему в родительском доме, душно в Воронеже и даже степь безграничная не радовала его в ту пору... Куда-то хотелось лететь, словно крылья выросли за плечами, но приходилось стоять на базаре у телеги и торговаться с покупателями.

Уехал в Москву Серебрянский, судьба послала юноше нового руководителя — Станкевича. И вот заветная тетрадка попала в руки нового друга. Эти руки оказались любящими руками, а глаза ласковыми и внимательными. То, что писал «спрасольный сын» в Воронеже, «для забавы», читалось уже в Москве серьезно многими юношами.

В маленькую комнату в Москве не случайно попала Кольцовская тетрадь. Ее привез с собою из Воронежа сын тамошнего помещика Николай Владимирович Станкевич, студент московского университета.

Он познакомился с Кольцовым во время каникул, прочел его поэтические опыты и одобрил, а в Москву привез своему кружку вещь о новом поэте. Его друзья студенты-второкурсыники любили поэзию, увлекались искусством и были тонкими ценителями.

Станкевич рассказал друзьям о воронежском самородке-поэте, вынул из кармана его тетрадь и прочел ряд стихотворений.

Раздались одобрительные голоса, требовавшие читать дальше.

Один только хозяин комнаты, высокий и худощавый юноша — молча ходил по комнате, и лишь згрозившись огнем глаза давали его волнение... и вдруг не в силах сдержать себя, он перебил чтение Станкевича, громко высказав свою мысль:

— Да, это поэт, господа, и притом поэт истинный!

Чуткий Белинский не ошибся, приветствовал как незакомое ему воронежского «сочинителя». И тут же выказал отнети в одну из редакций, где сам начинал работать, некоторые стихи Кольцова. Станкевич послал другу Пушкина Дельвигу, издававшему в то время в Петербурге «Литературную Газету» также и другие стихи.

И вот наступил день, когда молодой поэт увидел, наконец, первые свои стихи в печати. Невозможно себе представить сколько искренней радости, сколько восторга испытывал он, читая и перечитывая изпечатанные стихи.

В. Гадалий.

# ОСВОБОЖДЕННАЯ РОДИНА

## Псков

### Объявление

Сбор цветных металлов, который происходил в июне месяце, возобновился в четверг, 9 октября. Будут приниматься следующие металлы: красная медь, желтая медь, свинец, бронза, цинк, олово, алюминий. Цены остаются прежними и, в зависимости от количества, как и в прошлый раз, будут выдаваться: хлеб, соль, табак, а также спички, сода и в небольшом количестве текстильные изделия. Прием металла производится по ул. Фребеля (бывш. Карла Маркса), штаб майора Шу № 39/41, в часы от 8—12 и от 13 до 16.

Командант

### К сведению владельцев частных домов

Псковское городское управление обязывает владельцев частных домов г. Пскова, не уплативших сбора за очистку дымоходов труб, согласно обязательному постановлению городского управления от 8 июня 1942 года, немедленно и не позднее 15-го октября внести этот сбор за второе полугодие 1942 г. в городскую кассу, исходя из фактического наличия печей — по 4 рубля за каждую печь.

Квитанция об уплате денег немедленно предъявлять управлению Псковской пожарной охраны.

На виновных, в неисполнении этого распоряжения, будет наложено штраф.

Псковское городское управление

### Рига помогает Пскову

На днях вернулась из командировки в Ригу руководительница балетного класса музыкальной школы в Пскове — балерина Е. С. Верещагина.

Ее поездка в Ригу состоялась с целью поучиться для балетного класса необходимому инвентарю, который невозможно приобрести в Пскове. Кое-что удалось купить, а многое пожертвовано для нужд школы.

Принесена особая благодарность рижской балерине Е. А. Тангиевой - Биринек, пожертвовавшей из инвентаря своей балетной студии много ценного материала.

### Собрание учителей

7-го октября в помещении земского управления, (ул. Плауэра, д. № 5) состоялось собрание учителей Псковского района; обсуждались программные вопросы на 1942-43 учебный год.

По возвращении учителей на места, начнут свои занятия 75 школ района. Благодаря помощи, оказанной немецким командованием, дети крестьян будут учиться в благоустроенных и теплых классах.

### Пожарное дело налажено

В Псковском районе в каждой волости избраны пожарные старосты, которые руководят 247 пожарными дружинами, имеющими 1673 члена.

Дружины располагают 162 пожарными машинами и инвентарем к ним. Организован штат трубочистов в 62 человека. Именно, поэтому в текущем году не наблюдалось так много пожаров, как это было при большевиках.

Пожарное дело в Псковском районе налажено. П.

### Как отправлять письма в Германию

Переписка русских людей, выехавших на работы в Германию, с их родными теперь урегулирована. Русские рабочие из Псковского района могут послать ежемесячно по две открытки с обратным ответом. Почта

из Германии будет передаваться адресатам через районное управление.

Почтовые карточки с ответом в Германию родные рабочих также передают районному управлению, а последнее направляет в местную комендантуру для отсылки в Германию. П.

### Комиссионный магазин

Г. г. Дудасов и Башмаченко, после изгнания советской власти из Пскова, первые открыли здесь комиссионный магазин.

Сначала торговля шла туго. Псковичи отнеслись недоверчиво к магазину. Дело в том, что деньги за сданные на комиссию вещи выплачивались только после продажи вещей, и магазин пустовал.

Тогда, для примера, владельцы магазина решили начать продажу своих личных вещей. Это подействовало. Торговля понемногу стала расширяться и в настоящее время в магазине имеются самые разнообразные вещи: швейные машины, пальто, платки, костюмы, галопы, сапоги, туфли, цветы, шкафы, картины и т. д.

За день магазин посещают много клиентов: одни покупают, другие приносят для продажи вещи, многие просто прицениваются. Возрос и оборот магазина. Так, за сентябрь валовой оборот магазина выразился в 80 тысяч рублей. А. В.

### Увели лошадей

В сентябре с пастбища были уведены две лошади со следующими приметам: жеребец, гнедой масти, 4 лет, с шипкой в области нижней челюсти. Мерины гнедой масти, 17 лет, со следами бывшего заболевания чешоткой.

Знающих местонахождение лошадей, прошит сообщите об этом в Псковское районное земское управление. Г.

### Свадебный поезд

Второй раз прихожане Варлаамовской церкви в г. Пскове становятся свидетелями возродившегося веселого русского обычая — свадебного поезда.

Через все Запсковье, на пяти подводах свадебный поезд мчится в церковь. Впереди — дружки, оба сильно навеселе. За ними в пролетке — две женщины. Подвечный наряд с длинной вуалью сразу приковывает к себе внимание обывателей: — Невеста, невеста! — слышится громкий шепот.

А это кто, с ней-то? — спрашивает опытный новичок.

— Посаженная мать, не знаешь, что-ли? А жених-то, жених-то!

На заднем телеге подруги невесты веселой гурьбой, навалившись друг на дружку, распевали песни. Лошади и упряжь, все в претях и лентах, одна подвода даже с колокольчиком. Все это гремит, несется, поет и с треском подкатывает к церковной перепутью.

Родная, веселая картинка! С. К.

### Едут в Германию

10-го октября из г. Пскова в Германию уехала новая, третья по счету, партия женщин-домохозяек.

— Расскажите, кто они такие, эти едущие? — спрашивает у ответственной сотрудницы биржи труда, М. Е. Барбашиневой.

— Все это — молодежь, в возрасте от 16 до 25 лет. Старше нет. Сегодня отправляется 120 человек, из них — 25 сквинок, остальные из ближайших освобожденных местностей: Луги, Дрова, Гатчины. Большинство со средним образованием, некоторые могут объясняться по-немецки.

— Куда же именно и как они поедут?

— Сейчас вся партия едет до Берлина, а оттуда разведется по местам, главным образом, — в южную Германию. Кое-кто останется в самом Берлине.

10 часов. Отъезжающие начинают собираться. Одной из первых приходит Нина Максимовна Нефедова. Она из Лигова (под Ленинградом). Здесь у нее, в деревне Гинлеки, остаются — мать, брат, тетка. Самой Нине на вид лет 18—19, кончила десятилетку.

— Ну, как вы, с охотой едете?

— Еще бы! Я же молодая, здоровая. Сейчас-то и работать, и строить свою жизнь. А что может быть лучше, как поехать в Германию?

Счастливого пути! С. К.

# Посещение чеховской дачи

В Ялте, в самом конце Аутской улицы, немного в стороне от дороги, за кипарисами и платанами прятается дача Чехова.

«А. П. Чехов» — написано на бронзовой дощечке у двери, которая приветливо открывается перед входящими. В Ялте знают, что чины германской армии с большим интересом относятся к месту, где творил крупный русский писатель, хорошо известный и в Германии. Дом Чехова в Ялте находится под охраной местной комендантуры, о чем свидетельствует на досках бумага с печатью, вывешенная в осязая. Личные комнаты Чехова не были реквизированы после занятия Ялты.

Атмосфера, которая охватывает при вступлении в этот дом, живо напоминает посетителю тот дружеский прием, который всем оказывал гостеприимный писатель.

К сожалению, Мария Павловна, 76-летняя сестра Антона Павловича, которой мы должны быть признательны за сохранение Чеховской дачи в прежнем виде, нездорова. Она

все же согласилась принять меня и побеседовать со мною. И вот я сижу у ее постели, и она просит меня передать приветия своим родственникам в Германию. Известная артистка Ольга Чехова — в родстве с ней.

Я рассматриваю картины на стенах ее комнаты. Мария Павловна рассказывает, что она художница, ученица Серова и Коровина. Она мечтает издать, поскольку это осуществимо, в настоящих условиях, письма брата, находящегося в несе.

Визу меня ждет долголетняя подруга Марии Павловны, которая провожает меня в рабочий кабинет Чехова. На стенах — несколько картин, много фотографий друзей и почитателей с их подписями. Все это придает этой комнате интимный характер. Среди фотографий — портреты Бунина, Шалашина, Качалова, Станиславского, Васнецова, Чайковского с его собственноручной подписью «Антону Павловичу от пламенного почитателя» и Немчиновича-Данченко со словами «Талантливейшему из современных драматургов А. П. Чехову — постоянный в

своем увлечении». Чехов чрезвычайно ценил Гергарда Гауптмана и поместил и его портрет в своем кабинете.

В небольшой нише стоит письменный стол. Чехов жил не в роскоши. Все его личные вещи носят печать простоты. В спальне Чехов, как тяжело больной легкими и сам врач, забегался прежде всего о солнце и о свежем воздухе, а потому держал там только самую необходимую мебель. В этой комнате на полке находятся и написанные врачом Чеховым рецепты, врачебные записные его книжки, трубки для выслушивания и глазное зеркало.

На одной из полок зеркального шкафа лежит небольшой старомодный барабанный револьвер, который Чехов брал с собой во время своих одиночных прогулок по лесам. Большевики, как рассказывает мне моя спутница, ни за что не хотели оставлять это оружие в руках Марии Павловны, для которой этот старый револьвер был дорогим воспоминанием. Наконец, большевики согласились отдать его ей и, предварительно приведя его в негодность, оставили ей записку: «Военно-революционный комитет. Пистолет сим разрешается сохранить. Пистолет системы Смитс принадлежит покойному писателю Чехову».

Чехов построил свою ялтинскую дачу в 1899 году по своим собственным чертежам. Ему не долго удалось в ней пожить, так как чихотка унесла его в могилу уже в 1904 году. За эти годы этот дом был центром утонченной культуры, и там встречались виднейшие деятели русского театрального и писательского мира.

Дверь этой гостеприимной дачи и теперь часто открывается перед многочисленными посетителями в защитном цвета мундирах: в Германии, где переведены многие его произведения, Чехов имеет большой круг почитателей. Ялта. Д-р М—х

# Крестьяне увидят страну Гитлера

Как только немецкая армия разрушила крепостную стену, воздвигнутую Сталиным вокруг Советского Союза, — сразу же представилась русскому народу широкая возможность побывать за границей и увидеть настоящую человеческую жизнь.

В стране подлинного социализма — в Германии — уже много работает русских людей, которые в своих многочисленных письмах с восхищением рассказывают о великих достижениях германского народа.

Вожди новой, национал-социалистической Германии, охотно и широко раскрыв двери в свою страну, показывая все, что

имеет их народ. Они поступают так потому, что являются людьми дела, правды, они враждебны той лжи, которая господствует в Советском Союзе.

Германское правительство любезно пригласило русских крестьян в свою страну. 15-го октября в Германию отъезжает первая делегация из наших северных районов — Псковского, Лужского, Островского, Опочецкого в количестве двадцати человек. Крестьяне осмотрят города и сельское хозяйство Германии, а потом, по возвращении, расскажут подробно, что они там увидят.

В Берлин делегация прибывает 17-го октября.

## Овощи

Оторочничество одна из наиболее интенсивных отраслей культивирования растений. Оно резко отличается от полевой культуры глубиной и тщательной обработкой почвы, обильными удобрениями, усиленной своевременной поливкой и внимательным уходом. Посадка — ручная, машина, материал — семена, саженцы.

К оторочничеству относятся также и бахчеводство, т. е. разведение арбузов и дынь на свежих, сильно плодородных землях южной России.

Местами культура огородных растений ведется без гряд, в поле — полевое оторочничество. Кроме грядного есть еще парниковое и тепличное оторочничество, дающее продукты ранней весной и поздней осенью. Теплицы крестьян Клинского уезда для выращивания огурцов известны во всей России.

Оторочничество заходит далеко на север, и в большем или меньшем размере встречается по всей России. Большею частью оно носит местный — хозяйственный, домашний характер. Местами же, особенно вблизи крупных городов и промцентров, является промышленным предприятием. Это объясняется тем, что овощи не выносятся далеко перевозкой: портятся и транспорт не окупается.

В 1926 году урожай овощей (без картофеля) составил 11 млрд. т., а бахчеводство дало 13 млрд. т.

Свежие овощи содержат много воды (65—90 проц.), так что сухого вещества в огурцах — 5 проц., в чесноке — 35 проц.

В состав овощей входят: азотные вещества (1—6,5 проц.), жир (0,1—0,5), сахар (0,1—5,8), безазотные экстрактивные вещества (крахмал и др. — 1—26 проц.), пентозы (0,2—3,1 проц.), клетчатка (0,6 — 2,3 проц.), минеральные вещества (0,5 — 1,5 проц.).

По содержанию азотистых веществ, овощи делятся так: шпинатные — 30—35 проц., капустные — 18—34 проц., бобовые — 24—30 проц., тыквенные — 10—23 проц., луковые — 9—23 проц., корнеплоды — 6,5—21 проц. Следовательно, самыми питательными овощами являются шпинат и щавель, а затем капуста.

Некоторые из овощей являются при-

# Продажа кормилицы

Танька затаила дыхание.

Продажа коровы очень врезалась ей в память. Она помнила, что «когда еще карточки копали», в сухой ветряный день, мать на поле поддувала, плакала, сморкалась и говорила, что ей «кусок в горло не идет», и Танька все смотрела на ее горло, не понимая, о чем идет речь, пока, наконец, ей не сказали, что толк идет о продаже коровы.

Потом в большой крепкой тележке с высоким передком приехали «антихристы». Оба они, как казалось Таньке, были похожи друг на дружку — черны, засалены, подпоясаны по косякам и пугали ее и Ваську... За первыми двумя пришел и «антихрист», больше всех, совсем черный, с палкой в руке, что-то громко кричал и, немного погодя, вывел со двора лошадь и бежал с нею по выгону; за ним бежал отец, и Танька думала, что он погнался отнимать лошадь, догнал и опять увел ее во двор. Мать стояла на пороге избы и сперва ругалась, а потом заголосила. Глядя на нее, заревел во все горло и Васька... А «черный» вывел со двора вместо лошади корову, привязал ее к тележке и рысью поехал под гору. Коровя рвалась, упиралась, неуклюже подпрыгивала за телегой, но отец уже не погнался за ней...

«Антихристы» были обыкновенные лошадиники-мещане, хотя в самом деле были свирепы на вид, особенно последний — Талдыкин. Он пришел поздне, а до него два других. Они пришли только цену сбавили. Они на перебой торговались с Корнеем и на перебой пытали его лошадь, т. е. драли ей морду, били палками, пробую ее жизненную энергию.

— Ну, — кричал один, — смотри сюда, получаю с Богом свои деньги.

— Не мой они, побереги, подлены брать не приходится, — уклончиво отвечал Корней.

— Да ты опомнись: какая же это полцена, ежели, к примеру, кобыленке более годов, чем нам с тобой? — Молись Богу, получай тридцать с полтиною.

— Что зря толковать, — рассеянно возражал Корней.

Тут-то и пришел «знаменитый» Талдыкин, здоровый, толстый мещанин с физиономией молса; блестящие, ясные, зерны гла-

за, форма носа, скулы — все сильно напоминало в нем эту собачью породу.

— Что за шум, а драки нету? — сказал он, входя и улыбаясь, если только можно назвать улыбку раздувание ноздрей.

Все оглянулись.

Мещане, знаящие его «манеры», притихли. Талдыкин подошел, остановился и долго равнодушно молчал. Потом повернулся, небрежно сказал товарищам: «поскоренча, ехать время, я на выгоне дождю», и пошел к воротам.

Корней нерешительно окликнул: — Что-ж не глянул на лошадь-то?

Талдыкин остановился.

— Долго взгляда не стоит, — сказал он, намереваясь итти.

— Да ты поди, побалакаем...

Талдыкин подошел и сделал женные, мутные глаза.

— Ну?

Корней не знал, что ответить...

Талдыкин сразу ударил лошадь под брюхо, дернул ее за хвост, пощупал под лопатками, пощупал руку и отошел.

— Плоха? — стараясь затушить, спросил Корней.

Талдыкин хмыкнул и закрыл глаза.

— Долголетия?

— Лошадь не старая.

— Так! Значит, первая голова на плечах?

Корней опять смутился.

Талдыкин быстро всунул кулак в угол губ лошади, взглянул как бы мельком ей в зубы и, обтирая руку о полу, насмешливо и скороговоркой спросил:

— Так не стара? Твой дед не ездил венчаться-яв ней?... Ну, да нам совет, получай одиннадцать желтых.

И, не дожидаясь ответа Корней, достал деньги и взял лошадь за оборот.

— Молись Богу, да побутылки ставь.

— Что ты, что ты, — обиделся Корней.

— Ты без креста, дядя...

— Что? — воскликнул Талдыкин грозно, — обабурится? Денег не желает? Бери, пока дурак тебе попадется, бери, говорят тебе.

— Да какие же это деньги?

— Деньги обыкновенные бумажные, каких у тебя нет.

— Нет, уж лучше не надо...

— Ну, чепае некоторое число, за семь

отдашь, с удовольствием отдашь! — верь советам!...

Мещане подхватили, подняли крик... Корней отшел, взял топор и с деловым видом стал тесать подушку под телегу.

Потом пробовал лошадь на выгоне... И как не хитрил Корней, как ни сдерживался, хотя и отговаривал кобылу — пришлось расстаться с коровой...

Так было дело, но не так оно представлялось Таньке.

С замирающим сердцем глядела она в щелочку из сеней, где происходил торг, и глотала слезы. Продажа коровы была целым событием в ее жизни. «Антихристы», слезы матери, долгое молчание отца — все оставило в ней смутное, но неизгладимое, темное впечатление...

А. И. Бунин

## Ранний вечер

Ранний вечер блещит над дорогой. Просветлело и дождь перестал. Еле видимый месяц двурогий Над болотную рекою встал.

Слышен лай отдаленной собаки, В полутьме у ворот голоса. Все потеряно где-то во ираке Все во прахе забыло Творца.

Неприветлива чаща сплошная. Где-то стрелочник тронул свирель, Осыпает ворона ночная С облетающих кленов капель.

Ночь, нездешняя ночь над пустыней, Исполнил сверкающих мать, В тишине ты не плачьшь над ними Не устанешь их блеску видеть.

Мне писать и работать нет мочи. Днем так улицы страшно стучат. Почему-же в силнии ночи Не родился я вечно молчать.

В синей бездне гореть бесполезно Разорваться и долго потом Разосыпаться лучами ко звездам, Провисеть в пространстве пустом.

Значит было какое-то дело, Дням думать колени склоны. Ждать, чтоб утром мне птица пропела, Что хотела судьба от меня.

Борис Поплавский

## Крестословица № 6

1. Химическое вещество. 2. Советский делец. Русский художник. 3. У красной армии он в полном развале. Украинене. 4. Целебное растение. 5. Часть дерева. Действительность. 6. Крещение. 7. Лицей. 8. Хищные звери. Крик младенца. 9. Вкусны и знамениты были московские. 10. Две буквы из слова «час». Мать всех пороков. 11. Вид спорта. 12. Нота. 13. Большевикское хуже египетского. Если прибавить «а» — остров, а прибавить «но» — открыто. 14. Недорого.

7	8	9	10	11	12	13	14
1							
2							
3							
4							
5							
6							

## РЕШЕНИЕ КРЕСТОСЛОВИЦЫ № 5.

1. Рубежи. 2. «Е» и «Д» (Мед. дел.). 3. Паз. «С» и «Л». 4. Оратор. 5. Сова. 6. Х. В. (Христос Воскресе). 7. Агафон. 8. Железо. 9. Репортаж. 10. Удар. Ге. 11. Застав. 12. Еж. То. Фе! 13. Совхоз. 14. Исправно.

— Моя старуха с утра до ночи ругает меня...

— За что же она тебя ругает?

— А кто ее знает. Она скрытная. Разве она скажет!

Профессор (экзаменуя): — Скажи-ка мне: г-н студент, какое наказание полагается за двоечество?

Студент: За двоечество... две теши.

— Вам сударыня, невозможно дать тридцать лет.

— А, между тем, мне уже 35.

— Да, вот это уже скорее...

— Ох, наконец то дождалась очереди. Смотри мамочка, какой мне достался отрез материи. Как раз такого рисунка, как мое платье.

— Вы слышали, Андреев в безвыходном положении.

— Как так?

— В тюрьме сидит.

Провалившись на экзамене, студент телеграфирует матери: «Провалился. Приготовь отца. Мать шлет ответную телеграмму: «Отец пригрозил. Готовь ты».

— Я в настоящее время торгую мебелью.

— Ну, и как идут дела?

— Великолепно. Мебель своей квартиры я уже продал.

— Разве ваша мама не рассердится, если увидит на вас такой короткий купальный костюм.

— Конечно, рассердится. Это ее костюм.

— Моя старуха с утра до ночи ругает меня...

— За что же она тебя ругает?

— А кто ее знает. Она скрытная. Разве она скажет!

Профессор (экзаменуя): — Скажи-ка мне: г-н студент, какое наказание полагается за двоечество?

Студент: За двоечество... две теши.

— Вам сударыня, невозможно дать тридцать лет.

— А, между тем, мне уже 35.

— Да, вот это уже скорее...

# Русские иконописцы и православная икона

Со времен крещения, т. е. с началом православной веры на Руси, церковные книги, священные обряды, песнопения и иконы



Рождество Христово. Икона строгого новгородского письма 16-го века.

были привезены к нам из Византии. Вот почему первые века наша иконопись была целиком под влиянием прекрасных византийских образцов. Приехавшие из Царьграда мастера-иконописцы нашли быстро талантливых и восприимчивых учеников и с тех пор иконописное мастерство стало уже отечественным.

Церковное письмо в те времена было определено уставом и являлось лишь копированием древних образцов. Татарское иго надолго остановило развитие иконописи. Продолжение ее стало возможным только в монастырях, которым татары, не в пример большевикам, покровительствовали. Остановившаяся была культурная жизнь страны переносится на север в Новгород и Псков и только здесь продолжает процветать. Появляются первые школы русской иконописи — Новгородская и Псковская, отличающиеся большой строгостью и близостью к уставу. Псковское и Новгородское письмо одно из древнейших на Руси. Затем особняком вырастает Владимиро-Суздальская школа, а во времена Ивана Грозного, Строгановская, созданная богатыми торговыми людьми Строгановыми, помогающими поко-

рению Сибири, и, наконец, возникает Московская школа.

Что же такое иконопись? Это мастерство, очень мало похожее на живопись, как по манере, так и по принципу. В живописи художник черпает образцы из окружающей природы. Здесь у него огромный простор, он прибегает к краскам, заимствованным из наблюдений, и его творчество вполне свободно, в картине ярко сказывается индивидуальность автора. Совсем другое в иконописи. Мастер связан композицией или, как говорят, «переводом», т. е. уже готовым уставом-традицией не только в смысле сюжета, но и готовой формой для него и даже красками. Вот почему в иконописи так редко встречаются имена авторов, написавших иконы. За все века, имен этих насчитываются десятки и даже единицы. В Московской школе непревзойденные Андрей Рублев и Симон Ушаков, в Строгановской школе семейство Савиных и некоторые другие. Но несмотря на строгий устав, иконописные школы имеют отличительные свойства, не только в манере письма, но в красках и даже в толковании сюжета. Новейшие данные об этих школах позволяют легко разобраться в их отличии.

Во время страшного московского пожара, в 1547 г., погибло множество драгоценных древних икон, в том числе и образа Благовещенского собора кисти Андрея Рублева. После этого были созданы со всех



Ангел. Деталь триптиха строгановской школы 1600 г.

концов Руси в Москву иконописцы и им было поручено написать иконы заново. Вот тут то впервые и сказалось сильное влияние запада, и, главным образом, итальянских художников (Перуджино и др.). Многие из иконописцев являлись учениками итальянских мастеров, а некоторые побывали в Италии. Влияние запада встретило протест среди любителей древнего письма, но оно было узаконено и продолжало развиваться, а при Петре Великом окончательно приобрело права гражданства и светская живопись после этого стала вытеснять икону прежнего письма.

Как же писалась древняя икона? Иконописец приступая к письму постился и молился, совершал свою работу с верой и благочестием, это было не только мастерство, но и духовная потребность. Это благоговейное отношение к писанию сказывалось и в их работе, и иконы этого времени, помимо огромного мастерства, проникнуты глубоким религиозным чувством и одухотворенностью.

Технически работа происходила так: на сухую, чаще всего липовую, доску наносился левкас, это тонкий слой алебастра с клеем, затем наводился рисунок или «перевод», и только после этого начиналась раскраска. Самый способ приготовления красок был очень прост, краски разводились водой с примесью желтка, но и до сих пор они не превзойдены и поражают свою стойкостью и сохранностью колорита. Потом писалось «доличное»: ризы, палаты, деревья, скалы, и затем уже телесные части фигур, и после всего, лики. Лики сперва загрунтовывались темной краской, а затем оживлялись более светлыми, и, наконец, желтовато-белыми бликами. Тщательно выписывались волосы. Закончив писание иконы, мастер покрывал ее олифой, приготовление которой до сих пор составляет секрет. Олифа эта предохраняла написанное от влияния воздуха, сырости и пыли.

Прелесть красок оставалась долгое время неизвестной, потемневшая олифа скрывала ее, но вот в начале 20-го века, когда русская икона была признана величайшим мастерством и иконопись начинает изучаться, обнаружены были исключительные образцы иконописного мастерства, и размытые и оцифрованные от олифы иконы поражали своей свежестью и непревзойденным мастерством, и чем больше образцов было обнаружено, тем слава древнего письма росла и увеликала исследователей.

Большевизм варварски уничтожил достояние наших предков. Гонение на икону началось с первых же дней звериной власти. Редчайшие иконы кощунственно расстреливались и сжигались на кострах. Уничтожены ценнейшие свидетельства величайшего мастерства Новгородского и Псковского письма, погибли иконы XV и XVI ве-



Тройной складень. Московские чудотворцы. Письма Истомы Савина — основателя строгановской школы.

ков наших лучших Московских иконописцев.

Утрата эта, конечно, непоправима, но будем надеяться, что уцелели еще среди старшего поколения мастера иконописного дела и они то сумеют передать редкое мастерство своим ученикам. И тогда

православная икона снова явится украшением наших храмов и жилищ; и не только украшением, а свидетельством духовного подъема православной веры в освобожденном народе, веры безжалостно поруганной и гонимой большевистскими извергами.

М. Петрович.

## „Победа славного британского оружия“

(Вместо фельетона)

Настало тяжелое время для английских газет.

Посудите сами: со всех концов огромной Британской империи все новые и новые сведения о потоплении ее боевых и торговых кораблей.

В Африке тоже бьют англичан; у Дьеппа разгромили их десант. А с Индией сколько хлопот! Да еще верные союзники каждый день шлют вопли о помощи. У редакторов просто «голова кружится». Нелзя же ведь все это пропустить в газетах в сыром виде. Разные военные сообщения нужно подвергнуть некоторой «литературной» обработке, чтобы какого-нибудь лорда во время чтения английской прессы не хватил удар.

Вот, например, судьба одной заметки...

Солдата, участвовавшего в операциях при Дьеппе, попросили написать о его впечатлениях. Он написал коротко, но ясно: «Мы пытались высадиться ночью на французском побережье у Дьеппа. Наши транспорты были замечены и атакованы германскими пикирующими бомбардировщиками, которые, при поддержке береговых батарей, превратили нас в кашу. Многие подводные танки оправдали свое назначение и остались лежать под водой. Те, кто кое-как сумели добраться до берега, были или убиты, или взяты в плен. Лишь немногим удалось спастись. Дьепп будет нам хорошим уроком...»

Так выглядела заметка, написанная солдатом. В редакции газеты «Таймс», конечно, подвергли ее своеобразной обработке.

Член отдела политической обработки «Таймс» вычеркнул «излишние подробности». Заметка стала более краткой, но менее ясной: «Мы пытались высадиться ночью на французском побережье у Дьеппа. Наши транспорты были замечены и атакованы германскими пикирующими бомбардировщиками... Подводные танки оправдали их назначение. Дьепп будет нам хорошим уроком.»

развенчивать «славных зенитчиков» красной армии, если бы в дальнейшем не наблюдал стрельбу зенитчиков немецких. Сравнение — не в пользу хваленных «отличников боевой подготовки РККА», и сколько они ни старались, я не заметил ни одного попадания, зато видел, и не раз, как кувыркались советские самолеты.

Однако, вернемся на опушку.

До войны Москва обозначалась на горизонте электрическим ореолом, а сейчас над ней багряное зарево пожаров...

Безучастная луна клонится к закату.

— Обрато летят! — контрабасит еврейский комендант.

Над головой снова проплывает грозный гимн германской авиации. Можно не смотреть на часы; сейчас около четырех утра.

После короткой паузы воздух наполняется знакомым рычанием «гордых соколов». В нем слышится самоотверженная го-

Но не могла же заметка так появиться в свет. Она подверглась дальнейшей обработке человека чувствительного и сентиментального. Чтобы прикрасить впечатление, он дал пространное описание чудной августовской ночи на канале, не забыв, конечно, о луне, о звездах и фосфорическом блеске морских волн.

Следующий, кому попала заметка, был человек очень воинственно настроенный, любил силу, отвагу, гром сражений. Он подробно описал бой, превознес до небес храбрость и отвагу британских солдат, сражавшихся, как львы.

Следующий редактор вспомнил, что вся эта операция была, собственно, предпринята с целью организации второго фронта, а угоду советским союзникам, терпящим крушение. Он прибавил еще немного о восточных дружинах Англии, о непоколебимости союза Великобритании и Советского Союза, об ожидаемых совместных победах.

И вот, наконец, заметка почти готова. Она поступает к главному редактору. Но тот только что получил директиву от самого Черчилля не пропускать в печать ничего, что хотя бы немного напоминало о поражении англичан и могло бы уменьшить значение дьепповской операции. «Это была победа!» кричал Черчилль по телефону. «Вы понимаете, победоносная разведка!!!»

Главный редактор еще немного выловил заметку. Оказалось, что это было всего нашего крупная разведка, и англичане... победоносно отступили, захватив важные военные сведения и материалы, и что это предприятие вызвало новый подъем военного духа.

В ближайшем номере «Таймс» появилась пыльная статья об очередной «победе» славного британского оружия. В этом крупном произведении, несчастный автор не мог узнать своей коротенькой заметки, тем более, что наборщик в его фамилии пропустил одну букву.

Х. Ал.

С некоторым опозданием из темноты выплывает опереточная фигура коменданта поселка. Это еврей с библейской бородой в пенсне, в потертом черном пиджаке и галфе защитного цвета. За спиной торчит охотничье ружье; комендант вооружен. Он был участником первой мировой войны, очень гордится этим и выдает себя за «бывшего офицера».

— Летят! — вешает комендант густым ирихонским басом.



«Обратно летят!» Рис. автора

Слышится ритмичное гуканье немецких пропеллеров. В отличие от советских, они не рычат, а поют.

Сон прожекторных лучей суетливо шарит в небе, растворяясь в бездонном мраке прежде, чем достичь неуловимой цели.

В стороне Москвы небо покрывается блестящими зенитными взрывом. Доносятся глухие удары пушек. Женщины взвизгивают и кличут детей.

— Дальнейшая бьет! — басит комендант. Он позирует и, в качестве ветерана войны, дает исчерпывающие военные справки.

— По вертикальному прицелу на тридцать пять тысяч метров поражает!

— Яков Львович, побойтесь Бога! — умоляет плачущий женский голос. — Обязательно нужно говорить, когда летят над самой головой!

— Бойтесь, что немцы услышат?

— Когда бросят сюда бомбу, тогда поздно будет догадываться — слышат или не слышат!

Затевався серьезный спор, могут немцы или нет, услышать голос коменданта.

Спор прерывается событием: десятой прожекторов поймал снизвшегос бомбардировщика и, скрестившись на нем, образовал гигантский снап.

Самолет, как алмаз, отчетливо блестит в фонтанах света и зенитная артиллерия все внимание сосредотачивает на видимой цели.

Она палит, как оглашенная, не падая пушек, не скупясь на снаряды, но самолет спокойно летит по прямой, волоча за собой голубой шлейф прожекторных лучей. Будет стрельба его не касается.

Говорят, зенитная стрельба вообще трудное занятие. Возможно. И я не стал бы

## Заря взошла на Западе

АНАТОЛИЙ СТЕНРОС

### 11. На подступах к Москве

(Продолжение)

Ежедневно издавались приказы и правительственные распоряжения, создавшие хаос во внутренней жизни города. Приказы грешили противоречиями и путаницей.

Советская власть всегда отличалась исключительной нерышливостью в вопросах права и законности. В военное время советские законодатели совсем одурели. В одном из декретов, подписанных Сталиным, есть параграф, где говорится:

«освобождению подлежат матери сроком на двадцать восемь дней после родов».

А в следующем параграфе этого же декрета:

«освобождаются женщины, имеющие детей до девятилетнего возраста».

Получается одно из двух: либо матери в течение четырех недель после родов еще не женщины, либо женщины через четыре недели после родов уже не матери.

Один еврейчик на моих глазах получил от различных учреждений одновременно три повестки с предложением «явиться на сбор, согласно постановлению правительства №...»

Он воспользовался параллелизмом и без особого труда устроил так, что везде его считали мобилизованным в другом месте, а еврейчик гулял как ни в чем не бывало и выступал на митингах, требуя «смерти фашистам».

Обозленное население, обычно замкну-

тое, понемногу развязывало языки и хоть осторожно, но с явным сарказмом обсуждало военные «неполадки». Даже коммунисты стали позволять себе известные отступления от казенно-мажорных лозунгов.

— В газетах пишут, очень мы их в воздухе шибко бьем, только что-то не замечаю.

— А я так думаю, что и сами немцы этого не замечают.

По газетным сообщениям, самые жаркие бои разыгрывались в воздухе «на подступах к Москве».

Я неоднократно бывал на этих «подступах» и наблюдал «жаркие бои».

Мы в пятидесяти километрах от города. Десять часов вечера.

В густом синем сумраке рычат советские самолеты; «гордые сталинские соколы» стерегут завоевания революции и зорко охраняют их от происков коварного врага.

Тревога!

После нее водворяется мертвая тишина: немцы еще не прилетели, а «наши» уже улетели. Куда?

— В Берлин! — заметил однажды усатый мрачный железнодорожник. Он неизменный участник еженощных ассамблей на лесной опушке, прозванной дачниками «наше метро».

На тревогу сюда стекаются жители поселка; одни — полюбоваться феерическим представлением, другие — из страха одиночества, третьи — просто почесать языком.

### КОМЕНТАРИИ ИЗЛИШНИ...



### Концерт Н. К. Печковского в Луге



Концерты известного русского певца Н. К. Печковского в освобожденных областях являются крупным событием в музыкальной жизни. Концерты эти всегда переполнены. Чистый сбор идет в пользу Красного Креста и других благотворительных организаций; так — три устроенных в Луге концерта дали: Красному Кресту — 5000 рублей и лужскому детскому дому — 9500 рублей.